

江苏吴江有近3000名学生填报了浙江嘉善提供的8个专业,嘉善有20多名学生确定到上海青浦的中职学校就读,500多名学生填报了吴江的中职学校——

# 职教一体化长三角率先开局,这事意义有多大

## 阅读提示

在长三角一体化的战略布局中,产业转型创新是重要一环。而产业转型创新中,更迫切需要职业教育的转型创新相适应。

上海市青浦区、江苏省苏州市吴江区、浙江省嘉兴市嘉善县三地合力推动示范区职业教育一体化建设,在打造跨行政区域的产教融合、校企合作联动机制的同时,也推动长三角一体化发展迈出了新步伐。跨区域招生机制最大限度让优质教育资源“活起来”,以教育资源的融通共享,建立起各具特色、共同发展的“教育生态圈”。

名额,专业各有侧重,凸显本地特色。

在长三角一体化的战略布局中,产业转型创新是重要一环。而产业转型创新中,更迫切需要职业教育的转型创新相适应,其中长三角职业教育的优化布局和资源整合,显得尤为紧迫。据悉,开展跨区域招生的专业都是各地高校精挑细选的特色优势专业,像青浦的物流、吴江的工业机器人及应用、嘉善的机电技术专业等。

嘉善县中等专业学校和嘉善信息技术工程学校是被选中的两所高校。为了以最好的面貌迎接首批跨区域学子,两所学校从年前就铆足了劲,纷纷加紧建设实训室,引进技能大师等。嘉善信息技术工程学校获得了县里200多万元的专项资金支持,目前正在赶建会计和旅游管理专业实训室。对跨区域招生录取,该校党委书记、校长杨剑峰信心满满地说:“新方式受关注,是压力更是动力,希望招生同城换来技术和人才同城”。

### 融通共享,让优质教育资源“活起来”

三地教育部门频频互访交流,完成了一份引人深思的调研报告:青浦、吴江、嘉善三地产业特色明显,技术工人需求量大,但示范区内中职院校缺乏互动,部分专业缺失、部分专业重叠,与当地产业发展需求不匹配。比如,吴江电梯企业很多,但好的机电工人并不好找,

而嘉善的中职院校机电专业实力一直很强。

“职业教育是最容易率先打破行政壁垒,率先走向一体化的切入口。”吴江区教育局副局长翁春强分析道。《方案》出台,也引导着中职学校不断调整发展方向。

“嘉善县只有两所中职学校,之前开设专业,考虑更多的是全面。”杨剑峰说,现在有了跨区域招生机制,各地中职可以加强沟通、集中力量、各展所长,避免重复浪费。

嘉善信息技术工程学校计划把特色的旅游服务与管理、汽车运用与维修、会计、物联网技术应用等专业列为着力打造的优势特色专业。同时,将示范区内其他高校优势的或市场需求不高的物流服务与管理、现代农艺技术、家政服务与管理等专业予以弱化调整,从而实现建设资源的精准投放与错位发展。

记者了解到,一年来,嘉兴市资源不断地送来补给,设立专项资金、协调嘉善县设立嘉善国际学院、支持筹建嘉善技师学院……堪称“最强后援团”。

“结合地方特色,我们开设电梯工程技术、烹调工艺与营养、模具制造技术等专业,目前已有多名嘉善学生被吴江中专录取,完成报到手续。青浦和嘉善本月初来吴江招生,共招录17人。”作为本次异地招生的学校之一,吴江中等专业学校校长吴旭说。

江苏省苏州丝绸中等专业学校校长徐建华认为,三地教育一体化的推进,可以最大限

度让优质教育资源“活起来”,以教育资源的融通共享,建立起各具特色、共同发展的“教育生态圈”。

### 共建“教育生态圈”任重道远

陈建忠说,到2022年6月将在示范区内建立包括中等职业学校专业设置统一平台、职业教育教师信息服务平台、职业院校学生升学就业统一平台在内的“三大平台”。

“教育一体化,师资队伍的培养是关键。”吴江区教师发展中心主任沈常青说。在吴江区教师发展中心,长三角教师发展学院扩建项目正在如火如荼建设中,预计今年底竣工。建成后,学院将整合三地师资的现实需求及资源,对示范区的教师进行培养。

上海教育人士建议,职业教育资源的配置及职业教育设施的投入等,要列入产业链中,产业地图的编制中,包括正在推行的科创综合体、科创大走廊中,也有必要把相应的职业教育规划列入其中。同时,适当引入职业教育投资并购市场,鼓励有条件的大型职教集团上市,通过资本市场灵敏配置职业教育优质资源,及时调整职业教育创新课程和教育培训机构,不断培养合适的、急需的、专业的、能终身继续教育的中高级职教人才,使长三角的职教资源能融入参与国际竞争与合作的大舞台、大平台、大系统中。

《方案》提出,未来三到五年,一体化示范区内还将建立示范区产教融合统一平台,加强职业教育高端资源建设。

有教育专家指出,“一体化”不是“一样化”或是不切实际的“消除差异”,而是通过朝同一个方向引导教师的专业成长,来促进区域优质资源的流通、均衡教育的发展。示范区职业教育一体化建设方案的发布只是走出一体化发展的第一步,接下来就如何办好高质量的职业教育,三地还有很多方面需要合力探索与突破。

## G 职教刍议

# “职业大学”,蹚出高水平办学新路 职招变“香”,折射求学观念之变

沙洲

**新闻:**从去年五月开始,教育部先后批准22所高职院校举办本科层次职业教育。高职院校升格办本科职业教育,绝不是个别院校的偶然行为,目前不少省级政府都启动了职业教育质量提升行动,迈开加快建设“职业大学”的步伐。

**点评:**激发更多的职业院校参与到先行先试的试点改革行列中,是为了探索职业教育发展新路径,更好地为地方经济社会发展服务。但本科层次职业教育究竟应该是什么样子,目前并没有标准答案。对于试点院校而言,筚路蓝缕,职教本科在寻找着切实突破。当前的本科层次职业教育试点由点扩大及面,标志着改革重心由“层次”提升转向“类型”内功建设。

升级“本科”,既要彰显其职教特色,又要实现高层次。这就要求在职业技能方面,试点院校所培养的学生要明显优于专科层次学生,同时在理论基础、创新思维上达到普通本科高校学生的水平。这无疑是关系到教育教学全方位、全过程的系统工程,要加强顶层设计,结合学校的办学积淀和优势特色,明确试点工作的总体目标、实施步骤和路径。

试点院校必须及时总结经验和不足,尽快探索和论证职业教育能够与高端产业对接、与岗位能力标准对接、与技术技能人才成长规律对接,以此为改革突破口,打通职业教育学业上升通道,构建多层次、多规格、层层贯通的职业教育“立交桥”。同时,有关部门亟待加快顶层设计,对本科层次职业教育探索给予关切;此外,期待多方联动,推动全社会对本科层次职业教育这一新生事物的共同关注、理解和支持,坚定构建现代职业教育体系的信心,探索出一条具有中国特色的本科职业教育发展之路。

**新闻:**招生季刚刚过去,今年不少职业院校招生都发生了可喜的变化。越来越多的学生及家长从“以成绩论英雄”逐渐向选择“适合的教育”转变。有些职校热门专业甚至出现了非常紧俏、一额难求的情况。

**点评:**青年学子选择何种类型的教育,既应该服从于自身的实际情况,也应该服务于时代发展需求。从这个意义上说,最好的教育就是每个人都选择适合自己的教育。

近年来,在国家政策的有力支持下,职业教育迎来了黄金发展时期,现代职业教育体系搭建了职业教育和普通教育、高等教育相互融通的“立交桥”,各项利好政策大幅提高了技能型人才成长的天花板。这也带动了社会观念的转变,越来越多的学生及家长不再盲目跟风,而是结合自身实际作出理性选择。从职业院校招生难,把招生作为“硬任务”分配给教师,提前到中学“打招呼”求生源,到家长主动咨询、学生欣然报考,这折射出“崇尚一技之长、不唯学历凭能力”的良好氛围逐渐形成。

职招悄然变“香”,说明近些年来各级政府及职业院校砥砺前行、攻坚克难取得了可喜的成效。但是,与此同时,产教融合被动、专业建设动态调整滞后、就业竞争力不强、人才质量不高等,依然是困扰职业教育发展的难题。因此,在当前招生“向好”的基础上,职业院校必须保持清醒头脑,戒骄戒躁,只有进一步深化职业教育改革,致力于高素质、高技能、高质量发展,才能让职业教育不“低人一等”的观念深入人心,让职业教育承载更多更宏大的梦想。

助力高校毕业生就业创业

### 长春举办首场“直播带岗”活动

**本报讯**(记者柳姗姗)为进一步促进高校毕业生留长创业就业,释放人才集聚效应,促进全市产业发展,近日,长春市首场“直播带岗”活动暨绿园经开区助企专场拉开帷幕。专家和人气主播在线提供政策解答、应聘指引、企业形象展示等服务,帮助企业和人才精准实现供需对接。

在首场“直播带岗”活动中,市人才中心相关负责人和市人社局人才处工作人员直播解读促进高校毕业生来(留)长服务相关举措和总体情况,并现场答疑,共为高校毕业生、留学归国人员、高层次人才等各类符合政策补贴申请条件的人员在线解答各类问题100余个。同步举办的绿园经开区助企专场招聘会,吸引区属和省内外百余家企业参会,现场为求职者提供包括机器人工程师、5g通信工程师、媒体技术运营等在内的3691个优质岗位,意向成交1033个岗位,成交率为28%。

据介绍,直播带岗活动将持续到年底,以每月开展2次的频率定期举办8场活动,活动内容以高校毕业生岗位及现场招聘会跟踪服务推荐岗位为重点,解读该市最新来(留)长政策和操作办法,介绍“才聚长春”高校毕业生云聘行动等专项活动以及高校毕业生就业创业相关业务。

专业跟着产业走 教学跟着生产走

### 新疆洛浦培养1.8万多名技能人才

**本报讯**(记者吴锋思 通讯员古哈尔)“学了理发专业,我有一技之长,生活也越来越有奔头。”麦麦提艾力·麦提尼亚孜是新疆洛浦县布亚乡贫困户的孩子,他从小就梦想着学门技术赚钱改变家庭生活。初中毕业后,他选择了洛浦县中等职业技术学校的理发专业,毕业后在布亚乡政府附近租了一个门面房开理发店。热情服务和纯熟的技术,吸引了不少的顾客,他的生意越来越好,不仅一家人顺利脱贫摘帽,还带动村里的4名青年就业。

洛浦县中等职业技术学校作为洛浦县唯一的一所职业技术学校,把职业教育和精准扶贫有机结合,紧贴当地产业调整和升级,深化产教融合,拓展校企合作,提高学生管理服务能力,开设美容美发、服装设计、汽车维修、畜牧兽医、园林技术、设施农业、农产品加工等21个专业,如今像麦麦提艾力一样的一大批贫困家庭子女接受职业教育,掌握了一技之长,逐步实现了“一人上学、一人就业、全家脱贫”的目标。

专业跟着产业走,教学跟着生产走。为了更好地提高学生技能水平,学校针对人才培养方案,进行重新修订,按照企业岗位优化课程体系,不断强化学生技能水平的提高。截至目前,洛浦县已开展各类农民技术培训363期18097人,涉及35个专业,就业率达92%。



武汉学子返校开学

9月1日,武汉市2842所中小学、幼儿园迎来开学,涉及学生139.9万人,百万学子重返校园。图为武汉中学的学生在开学典礼前。

新华社记者 肖艺九 摄

## 教育部要求科学谋划、部署安排秋季开学

# 全面开学复课,如何为学子“保驾护航”

促指导各地和学校深入开展新时代校园爱国卫生运动,倡导和践行“一米线”、勤洗手、公筷制等卫生习惯和生活方式。

### 线上线下融合教学

疫情期间,在线教学不仅成功应对了疫情带来的危机,还掀起了一场“学习变革”。

教育部基础教育司司长吕玉刚介绍,在新冠疫情防疫防控当中,基础教育战线开展了一场史无前例、世无前例、面向1.8亿中小学生的大规模在线教育实践,有效实现了“停课不停学”,为广大少年儿童居家学习提供了优质的教育指导服务,为打赢疫情防控阻击战做出了重要贡献。

据介绍,为了进一步推进线上线下教学融合,教育部依托教育质量高的地区、办学水平高的学校、教学水平高的教师和专业水平高的技术团队,系统开发了4000多节覆盖中小学所有年级、各门学科的秋季学期课程资源,并组织遴选了各类优质专题教育资源,通过国家中小学

网络云平台和中国教育电视台陆续上线播出,实现了从疫情期间“应急方案”到“精品课程”的全面升级。

对于在线课程,教育部高等教育司司长吴岩介绍,疫情期间,全国所有普通本科高校全部实施了在线教学,108万教师开出110万门课程,合计1719万门次;参加在线学习的大学生达2250万人,合计35亿人次。

吴岩表示,要优化在线教学服务平台,淘汰“水课”,打造“金课”,让新时代的高等

教育质量有标杆、有榜样、有标准。

### 防止过度防控,反对封闭校园“一刀切”

近日,全国各地学校均要求继续强化校园半封闭管理,师生非必要不出校,校外人员非预约不进校。原则上不举办大规模

聚集性的学生会议和校园活动,鼓励开展线上会议或交流活动。

王登峰指出,在疫情防控方面要特别

关注两个问题,“一是防懈怠,在全面恢复

正常教育教学秩序的目标下,疫情防控的要求一刻都不能放松。二是防止过度防控,不能因为存在风险就影响到正常的教育教学秩序”。

针对部分高校“一刀切”进行校园“封闭管理”,王登峰回应,此前发布的《秋季新冠肺炎疫情防控技术方案(更新版)》有两个最主要的内容:一是严格做好校门管控,二是学生“非必要不外出”。“这既不是封闭式管理,也不是不准出来。高校教职工要与学生同等管理,一视同仁。”对于“十一”假期学生能否离校外出,“需要各地各校因地制宜,反对‘一刀切’”。

吴岩表示,针对可能出现一个学校突发的个案性疫情或一个地区多校发生疫情,相关高校要根据情况,及时将线下教学转为线上线下教学相结合或全面转为线上教学。

王登峰希望各地因地制宜,根据疫情防控要求和疫情情况,在新版高校、中小学和托幼机构疫情防控技术方案的指导下,制定和落实好疫情防控的各项措施。

本报记者 于忠宁

时下,大中小学生开学牵动人心。“今年秋季学期处于常态化疫情防控下的特殊时期,科学谋划、部署安排秋季开学和秋季疫情防控工作,是全国教育系统最重要的任务。教育部要求确保安全开学、正常开学、全面开学。”近日,在教育部举办的新闻发布会上,教育部有关负责人表示。

### 全面恢复正常教育教学秩序

教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰介绍,教育部要求早谋划、早准备、早部署秋季开学和疫情防控工作。

“总体上看,到目前为止,全国31个省份和新疆生产建设兵团都已经明确了秋季学期开学安排,分期、分批和错时、错峰开学。各地中小学、托幼机构和高校基本上安排在8月15日到10月10日期间开学。”王登峰介绍,各地和相关高校按照属地管理原则,认真制定了开学工作方案,细化新生入学报到安排,做好线上线下教学衔接,加强日常管理等,推动教育教学秩序“安全、正常、全面”恢复。

王登峰强调,要“一校一策”制定完善校园突发疫情处置预案,做好应急演练,一旦发现疫情,第一时间隔离、第一时间报告,把影响降到最低。下一步教育部将督